



天水：许你热辣滚烫！

新甘肃·甘肃日报记者 施秀萍 何佳睿

近日,来自全国各地的160家旅游机构和旅行商代表来到天水开展实地踩线活动。此次活动由甘肃省文旅厅主办,以宣传推介我省丰富多彩的旅游资源,推动文旅持续火爆。

天水的“热辣滚烫”从大巴车一驶下高速公路便扑面而来。天水高速公路一侧,身穿红色马甲的志愿者们整齐有序,手里举着天水文旅二维码指引牌。扫描二维码便能看到涵盖天水麻辣烫、景点、小吃、酒店、商超、农特产品、精品旅游路线的攻略,地图、服务、投诉热线电话等一目了然,让游客从踏上天水这片“热土”的那一刻,便感受到来自天水人的热情与诚意。

“期待!”旅游机构和旅行商代表们来到天水的的第一站,便迫不及待地品尝了“顶流”天水麻辣烫。

“终于吃到这一口麻辣烫了!”甘肃沪春秋国际旅行社有限公司目的地项目负责人陈鑫告诉记者,“味道比想象中的还要好吃。”

“好吃!”“特别香!”“美得很!”旅游机构和旅行商代表们不约而同地赞叹。

陕西中国旅行社有限责任公司大客户部经理程鹏民和天水的缘分由来已久。上世纪70年代,他曾在天水当兵,因为这段军旅生涯,他时常想回天水看看,这次旅游踩线活动已是他第四次回到天水了,“每一次来,都感慨天水发生的变化太大了!这次更是感受到这座城市正焕发着新的生机与蓬勃的生命力。”

天水的特色文旅产业,正借着麻辣烫这股强劲东风,不断迸发出新的活力——

连日来,伏羲庙、麦积山景区游人如织;3月22日,天水市组织举办张川花儿、付川小曲、“十三花”传统美食等非遗项目专场展演,开展“伏羲篝火 华夏琴瑟”古琴制作非遗技艺展示活动,开通直达武山县水帘洞、甘谷大像山等景区旅游专线,各类推介及展销活动有序开展;

3月22日至24日每晚8时,由天水市歌舞艺术研究中心创作的大型舞剧《一画开天》在天水市秦州大剧院演出;

3月25日,大型室内情境体验剧《天水千古秀》将在天水大剧院复演,再现天水悠久深厚的人文历史底蕴;

……

在天水,“热辣滚烫”的不仅有麻辣烫,还有天水人的热情与诚意,更有天水文旅发展的新气象。

截至3月22日,携程数据显示,今年清明节假期天水市旅游订单量同比增长超21倍,天水市凭借订单量同比增长超5倍入围清明节“黑马”旅游目的地前十。同程旅行数据显示,天水也进入今年清明节假期目的地涨幅榜前十。

上海福赐国际旅行社有限公司总经理李金龙说:“回去以后我就准备组织一些亲朋好友过来看看。”青海省旅行社协会副秘书长李君梅说:“要把天水的这些文旅元素合理地串联起来,设计到我们的旅游线路当中,让更多的人来到这里。”

天水麻辣烫火热 带动文旅消费明显增长

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者蔡文正)近日,随着甘肃天水麻辣烫在各大平台热搜榜频频出现,这份麻辣鲜香的街头小吃吸引众多游客奔赴天水。美团数据显示,3月以来,“甘肃麻辣烫”相关关键词搜索量环比上涨18.5倍,大众点评评论量暴涨13.2倍。甘肃麻辣烫的外卖订单量环比上月上涨66倍。天水麻辣烫的火热也带动本地文旅消费增长。美团数据显示,3月以来,天水市文旅订

单预订量较去年同期增长71.8%。其中,酒店民宿订单量同比增长73.6%,景区门票相关订单量同比增长216.8%。麦积山石窟、伏羲庙、麦积山温泉、仙人崖和玉泉观为天水市订单量排名前五的景区。

天水麻辣烫在各大平台火爆出圈后,一些看到商机的实体店经营者努力抓住机会,为消费者提供舌尖上的新体验。一位女店主决定在北京三里屯开一家甘肃麻辣烫店,预计将在半个月后正式营业。

实力“宠粉”

甘肃A级旅游景区推出优惠政策

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者施秀萍)为免票、或半票、或买一送一、或门票打折;或免费讲解,或免费乘坐观光车……为助力“甘肃麻辣烫”持续“热辣滚烫”,自3月23日起至年底,全省A级旅游景区全部推出优惠政策,以“硬核”政策实力“宠粉”,欢迎全国各地游客畅游如意甘肃。

此次,全省A级旅游景区优惠政策分3月23日至4月30日、5月1日至6月30日、3月23日至12月31日三个阶段,推出不同优惠政策。自3月23日起至4月30日,游客凭天水住宿发票,可享受炳灵寺石林景点、甘南临潭县冶力关景区、

陇南成县西狭颂等景区免门票优惠;可享受兰州水墨丹霞景区、榆中兴隆山景区等10个旅游景区,平凉市龙崖寺景区、莲花台等景区,定西市贵清山、遮阳山等景区门票半价优惠;嘉峪关文物景区对全国游客执行门票半票优惠,持嘉峪关丝路神画景区门票游客免票游览嘉峪关文物景区;游客凭天水住宿发票,天水至金昌机票等,可享受金昌火星1号基地景区成人门票买一送一优惠政策。

自5月1日起至6月30日,持方特丝路神画景区门票的游客,享受免费游览嘉峪关文物景区优惠;凭天水

住宿发票,可享受张掖市平山湖大峡谷景区、张掖国家沙漠体育公园、马蹄寺景区、临潭县冶力关景区免门票优惠;临夏桦林万兽谷景区、松鸣岩景区面向全国游客实行门票半价优惠政策;游客凭天水住宿发票,可享受甘南扎尕那、甘加秘境,陇南官鹅沟等景区门票半价优惠。

自3月23日起至12月31日,天水市玉泉山景区、李广墓景区面向所有游客免费开放;秦安县A级景区均免费开放;甘谷县大像山景区停车场对外地游客24小时免费停放,大佛殿提供免费讲解。白银市会宁会师旧址景区面向所有游客免门票。

△连日来,天水古城景区游人如织。



新华社记者 文静

夜幕降临,华灯初上,位于甘肃省天水市秦州区的天水古城游人如织。麻辣烫、糖油糕、呱呱、杏仁茶……一道道孕育在古城天水的特色小吃不断冲击味蕾,引游客大快朵颐。

“初识天水,是因为一碗麻辣烫。三天的旅行,这里的美食、美景一遍遍刷新我对它的印象。”来自重庆的游客陈兴说,麻辣烫的热辣鲜香,唤起更多人对这座古城的好奇与探索欲。

甘肃省天水市位于陕、甘、川三省交界处,有着伏羲文化、大地湾文化、石窟文化等丰富历史文化资源。据介绍,天水市现有文物保护单位1807处,其中国家级21处。甘肃省旅游发展研究院执行院长把多勋认为,独特饮食引发游客流量形成,“食”力的背后,是丰富的资源基础和深厚的历史文化底蕴。

走进天水市区40多公里的麦积山石窟,25岁的东北女孩鞠月莹沉浸其中。密如蜂巢的古石窟让她赞叹连连:“泥塑雕像造型非常独特,壁画超级精美。”

气温逐渐攀升,麦积山大景区内山桃花、杏花渐次绽放。仙人崖、石门和古镇街亭温泉,游客络绎不绝。“今年景区提前进入旅游旺季。”麦积山大景区管理委员会副主任张辉说。

据了解,3月1日至20日,麦积山大景区共接待国内外游客7.94万人次,实现旅游门票收入超530万元,同比分别增长61.76%和55.24%。

依托丰富的文化资源,景区不断推出多元化文旅体验产品。张辉介绍,景区将在清明节启用麦积山大景区游客服务中心,并在球幕影院和环幕影院免费放映石窟文化相关影片。

伏羲文化是天水的重要城市文化符号。每年夏至,这里都会举行公祭中华人文始祖伏羲大典。位于天水市区的伏羲庙是我国保存较完整的明代祭祀伏羲的庙宇。庄重的庙宇、苍劲的古柏、秀丽的庭院,引得不少游客驻足。

“游览伏羲庙,让我对传统文化的厚重有了更深刻的感受。”19岁的游客王浩然说,他决定今年夏至再来天水,参加公祭大典,深度体验伏羲文化。

春潮涌动的文旅市场,是甘肃省不断推动文旅融合、创新文旅服务的结果。“我们吸纳其他城市有益经验,不断推出优质文旅产品、提升服务能力,努力提升游客体验感。”天水市副市长张宇晶说。

今年3月1日至22日,天水市累计接待游客276万人次,实现旅游综合收入16亿元。携程数据显示,今年清明节假期天水市旅游订单量同比大幅增长,这让文旅从业者对即将到来的小长假信心满满。

“每天关门前,推起来的签子都和‘发财树’一样高了!”天水市一家麻辣烫店主虎小玉说,最近不少人来拜师学艺,她也大方传授手艺。“希望家乡的麻辣烫能给更多地方带去新鲜感,也让更多人认识天水。”

“如何从基于麻辣烫的平面化消费尽快过渡到基于文化旅游的一体化消费,依然值得我们思考。”把多勋说,应把握机遇,打造区域文化独特IP和核心竞争力,并通过科技赋能,延展游客文旅消费,形成区域文旅产业发展的良好态势。

(新华社兰州3月23日电)

保障优质“麻辣烫”食材出海

新甘肃·甘肃日报记者 蔡文正

日前,在天水市的甘肃丰收农业科技有限公司库房内,粉碎后的马铃薯经过一道道工序变为细腻洁白的马铃薯淀粉,等待打包发往国外市场。

连日来,天水麻辣烫火爆出圈,麻辣烫里柔韧爽滑的手擀粉、麻味醇厚的花椒吸引着国内外消费者的关注。

兰州海关所属天水海关精准发力,为辖区优质“麻辣烫”食材出海提供精细化保障,助力“麻辣烫”食材开拓国际市场。

“目前我们公司生产的马铃薯淀粉已出口意大利、柬埔寨、阿联酋等多个国家和地区。”甘肃丰收农业科技有限公司外贸负责人王旭东说。

“一口麻、两口辣、三口鲜香。”甘肃花椒凭借麻味醇厚、芳香浓郁的特点,成为天水麻辣烫的“加分项”。

在文县嘉诚农副产品有限公司生产车间内,浓郁的椒麻味扑面而来,工人们正在对收购的花椒挑选分级,经分类打包后将出口海外端上消费者餐桌。

“海关帮助我们的农产品畅销海外,借着天水麻辣烫的热度,甘肃花椒也享誉国内外。”文县嘉诚农副产品有限公司负责人蒋巧娥说。

天水海关立足辖区特色农业产品资源禀赋,深入企业开展调查研究,提前了解企业出口计划,针对农产品鲜活易腐等特点,制定个性化通关方案,提醒企业及时调整出口计划,抢占国际市场先机。同时,强化出口农产品风险管理,利用关企

联络群及时推送出口目标市场贸易政策、准入要求和食品安全信息,指导企业积极应对贸易风险。

人手一把的“麻辣烫花束”承载着天水麻辣烫的浪漫。“花束”里丰富的豆制品、蔬菜等不仅是麻辣烫不可或缺食材,也是甘肃一直以来出口势头良好的特色农产品。

西兰花打包装车,经海关检验检疫放行签发电子底账后,通过冷链运输方式保鲜出口国外;豆香浓郁的豆制品发往国外市场;晾晒后的干制菌菇类产品打包封装,等待交付出口订单……如今,甘肃各类农产品出口订单不断增加,开拓国外市场步伐不断加快。

“我们将持续创新监管方式、优化通关流程、提高服务水平,帮助辖区更多优质麻辣烫食材出口海外。”天水海关关长张泰恒说。

3月中上旬天水市全社会用电量突破3亿千瓦时

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者王占东)据国网天水供电公司统计,3月中上旬(3月1日至19日),天水市全社会用电量达3.06亿千瓦时,同比增长11.68%。分行业看,交通运输业用电量最高,达到3663.6万千瓦时,同比增长12.7%;娱乐业同比增长

超30%;餐饮业、零售业、住宿业同比增长超20%。

天水麻辣烫火爆,国网天水供电公司启动应急供电工作预案,及时组建应急抢修服务队,调拨应急物资和备品备件,在“四合院”“1号院”“2号院”、解放路、天水古城和伏羲庙等

人员密集区域,安排人员进行现场蹲守保电,确保电力设施安全稳定运行。同时,加强对麦积山、南郭寺、伏羲庙等主要景区以及商场、宾馆、秦州大剧院等重点场所的供电保障,全力服务大型演出用电,为文旅产业提供充足电力支持。



△游客与文创产品合影。
△在天水麻辣烫“吃货节”,游客选购文创产品。
本版图片摄影:新甘肃·甘肃日报记者 冯乐凯